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Професійна орієнтація і консультування з кар’єри в сучасному 

науковому дискурсі розглядається як процес, що включає підтримку 

особистості в пізнанні власних здібностей, формуванні та реалізації 

кар’єрних планів, прийнятті рішень щодо конструювання освітньо-

професійної траєкторії, розвитку кар’єрної компетентності в цілому. 

Аналіз публікацій за даною проблематикою (Akkermans et al., 2013; 

Kuijpers, 2025; Jo et al., 2023) дає змогу розглядати кар’єрну 

компетентність як сукупність специфічних знань, навичок, ставлень й 

здібностей, що є центральними для кар’єрного розвитку та можуть 

цілеспрямовано розвиватися індивідом. Вона охоплює когнітивні, 

соціальні й поведінкові компоненти та дають людині змогу 

рефлексувати стосовно власних цінностей й можливостей, 

вибудовувати професійні напрями, досліджувати ринок праці, 

планувати й управляти своєю кар’єрою. За такого підходу актуальною 

є проблема розробляння та застосування в освітній практиці 

інноваційних методик професійної орієнтації і консультування з 

кар’єри. Принагідно зазначимо, що у сучасних дослідженнях акцент 

робиться на необхідності інтеграції обох концептів: профорієнтація 

забезпечує когнітивно-практичну базу для розуміння людиною себе та 

власних професійних можливостей, тоді як кар’єрне консультування 

сприяє побудові індивідуальної стратегії професійного розвитку в 

умовах динамічного ринку праці та соціально-економічної 
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невизначеності (Hooley, 2014; Robertson et al., 2021). 

Форми, методи та методики професійної орієнтації і 

консультування з кар’єри знаходяться у стані масштабної 

трансформації, зумовленою оновленням освітньої парадигми, 

цифровізацією, зміною ринку праці, потребою в розвитку гнучких 

кар’єрних траєкторій та запитами здобувачів освіти. У таких умовах 

традиційні методи, значна частка яких з’явилася ще у середині 

минулого століття, не завжди забезпечують ефективну підтримку 

людини в прийнятті кар’єрних рішень. Під методикою ми розуміємо 

систематизований набір прийомів, процедур, інструментів і 

алгоритмів, що забезпечують реалізацію певної педагогічної, 

психологічної чи консультативної діяльності. Метою методик 

професійної орієнтації є надання допомогти людині щодо 

усвідомленого вибору професії або освітньої траєкторії на основі 

релевантних даних про себе та професійне середовище (Молодь на 

ринку праці, 2019). 

Сучасні підходи стосовно класифікації інноваційних методик 

професійної орієнтації та кар’єрного консультування ґрунтуються на 

інтеграції цифрових технологій, коучингових моделей, 

міждисциплінарних практик та концепцій розвитку людського 

капіталу, у зв’язку з чим класифікація може охоплювати п’ять 

узагальнених груп, що відображають актуальні тенденції 

трансформації цієї сфери. 

До першої групи належать інновації, засновані на використанні 

сучасних інформаційно-комунікаційних технологій. Серед них можна 

виділити:  

– онлайн-платформи для професійної діагностики, що 

забезпечують автоматизоване вимірювання інтересів, здібностей, 

мотиваційних профілів та soft skills;  

– системи штучного інтелекту для персоналізованих кар’єрних 

рекомендацій, побудови професійних траєкторій та аналізу ринку 

праці;  

– VR/AR-технології VR – віртуальна реальність, технологія, що 

створює повністю штучне, комп’ютерно змодельоване середовище, у 

яке користувач «занурюється» за допомогою спеціального обладнання;  

– AR – доповнена реальність, технологія, що накладає цифрові 

об’єкти на реальний фізичний світ за допомогою відпорних гаджетів, 

яка застосовуються для моделювання професійного середовища);  
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– аналітичні інструменти Big Data, що дають змогу прогнозувати 

прийдешню потребу в кадрах, трансформацію професій і навичок.  

Ця група методик спрямована на підвищення точності 

профорієнтаційної діагностики, індивідуалізацію кар’єрних 

рекомендацій та розширення доступу до консультування. 

До другої групи належать технології, що базуються на 

концепціях сучасної психології, позитивного розвитку та коучингу, а 

саме: кар’єрний коучинг, який сприяє розвитку саморефлексії та 

формуванню стратегій прийняття кар’єрних рішень;позитивно-

психологічні підходи [PERMA одна з ключових моделей позитивної 

психології: P (Positive Emotions) – позитивні емоції; E (Engagement) – 

замученість; R (Relationships) – якісні стосунки; M (Meaning) – сенс, 

цінності; A (Accomplishment) – досягнення, мотивація (Seligman, 2011), 

wellbeing-моделі (моделі психологічного благополуччя)], що 

орієнтовані на підтримку життєстійкості, мотивації та професійного 

благополуччя людини; наративні методики [Life Design Counseling, 

кар’єрний сторітелінг (метод подання свого професійного шляху через 

його історію)] що мають за мету забезпечення осмислення людиною 

власної професійної ідентичності; майндфулнес-практики, що 

допомагають формувати стресостійкість та усвідомленість під час 

вибору професійної траєкторії. Ці методики забезпечують розвиток 

внутрішніх ресурсів та професійної ідентичності людини. 

Наступна група включає методики, які акцентують увагу на 

діяльнісному та практико орієнтованому аспектах вибору професійної 

кар’єри: проектно-орієнтоване навчання [Project-Based Learning – 

навчання через виконання комплексного, реалістичного, значущого 

проєкту, який вимагає дослідження, аналізу, прийняття рішень та 

практичної роботи (Биков, 2010)], що дає змогу виконувати реальні 

професійні завдання; професійні проби, хакатони (інтенсивні командні 

заходи, під час яких учасники за короткий час створюють прототипи 

продуктів, вирішують технічні або креативні задачі), освітні 

акселератори, які забезпечують моделювання реальних робочих ролей; 

гейміфіковані методики, що включають кар’єрні квести, симуляційні 

ігри та рольові сценарії. Зазначені методики надають учням 

досліджувати професії через практичні дії та сприяють реалізації 

компетентнісний підходу під час вибору професії та подальшої 

освітньо-професійної траєкторії.  
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Четверта група охоплює методики, що акцентують увагу на 

соціальному контексті професійної кар’єри: менторські, тьюторські та 

наставницькі програми, що забезпечують індивідуальний супровід 

розвитку кар’єрної компетентності; групове кар’єрне консультування; 

методики соціального навчання (job shadowing (практика 

спостереження за роботою фахівця протягом певного часу), peer-to-peer 

супровід (підхід у навчанні, розвитку або робочих процесах, коли один 

підтримує іншого на рівних, без формального ієрархічного статусу 

наставника), reverse mentoring (модель обміну знаннями, коли оптант 

наставляє старшого або більш досвідченого працівника у певних 

питаннях); мережеві взаємодії (networking sessions – спеціально 

організовані або неформальні зустрічі, під час яких люди знайомляться, 

обмінюються контактами, досвідом та ідеями щодо розвитку кар’єри) 

тощо, що сприяють розширенню поля соціально-

професіональної/допрофесіональної взаємодії людини. Зазначені 

методики підсилюють горизонтальні зв’язки й сприяють залученню 

людини до професійного середовища (Олійник, 2023). Сучасні 

тенденції вимагають поєднання різних підходів (цифрових, 

психологічних, проєктних тощо) в єдині моделі профорієнтаційного та 

кар’єрного супроводу особистості (Hartung et al., 2015). 

П’ята група методик характеризується поєднанням різних 

підходів: мультимодальні програми профорієнтації, що комбінують 

психодіагностику, VR-моделювання, коучинг, проєктну діяльність та 

аналіз компетентностей; персоналізовані кар’єрні траєкторії (Individual 

Development Plans), які ґрунтуються на принципах lifelong learning 

(концепція безперервного навчання протягом усього життя, яка 

передбачає постійне оновлення знань, навичок і компетенцій для 

особистісного та кар’єрного розвитку); методики skills-mapping, що 

дають змогу визначити дефіцити й потенціали розвитку кар’єрної 

компетентності. Цей тип методик у найбільшому ступені відповідає 

потребам сучасного ринку праці, орієнтованого на гнучкість, швидкі 

зміни та індивідуалізовані стратегії кар’єрного розвитку. 

Аналіз сучасних досліджень засвідчує, що інноваційні методики 

професійної орієнтації і консультування з кар’єри вже не обмежуються 

традиційною психодіагностикою та іншими традиційними формами, 

методами та методиками роботи. Вони охоплюють цифрові, діяльнісні, 

психологічні та соціально-комунікативні підходи, синтез яких дає 

змогу створювати персоналізовані траєкторії кар’єрного розвитку 

особистості.  
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